

男性九价HPV疫苗可以接种了

本报讯(记者 梁丹)接种疫苗不是小孩的专利,对成年人来说同样重要。继今年1月男性四价HPV疫苗在太原开打之后,我省又迎来了可以接种的男性九价HPV疫苗。4月28日,山西“首针”男性九价HPV疫苗太原开打。26岁的沈先生和18岁的小朱在山西省儿童医院预防保健科接种九价HPV疫苗,成为全省最早受到该疫苗“保护”的男性。

人乳头瘤病毒(HPV)家族庞大,有200多种亚型。世界卫生组织表明,约80%男人和女人一生中会感染至少一种

HPV型别。HPV对外界的抵抗力相对较强,除了性行为,还可通过母婴传播以及直接接触传播,如皮肤黏膜接触。“相较女性而言,男性HPV感染此前较少被关注。”省儿童医院妇科主任李小丽介绍,大多数男性HPV感染没有明显临床症状。实际上,男性不仅HPV感染率高,且感染后自我清除慢、常复发。“男性感染HPV后更为隐秘,如不能及时发现和治疗,可能影响自身健康,尤其是高危型HPV持续感染,会增加患肛门癌、口咽癌等恶性肿瘤的风险。”

据介绍,该款进口九价HPV疫苗

于4月14日获国家药品监督管理局上市批准,适用于16—26岁男性接种,这标志着其成为中国境内首个且目前唯一获批、可适用于适龄男性、女性接种的九价HPV疫苗。同时,也预示着我国正式进入了“男女共防HPV相关癌症及疾病”的新阶段,有助于扩大HPV相关疾病的预防覆盖面,从源头上减少HPV的传播。

“九价HPV疫苗男性适应证的获批,意味着男性接种HPV疫苗有了更多选择。”省儿童医院预防保健科负责人杨佳提醒,目前,在太原,男性有两款

HPV疫苗可以选择,一种是四价HPV疫苗,覆盖HPV6、11、16、18等高危型,适用于9—26岁男性接种;另一种是进口九价HPV疫苗,适用于16—26岁男性接种,预防的HPV型别更多,防护范围更广。“作为健康的第一责任人,无论男女都应提升对HPV危害性的认知,并积极采取预防性措施,相互鼓励和督促伴侣接种HPV疫苗。”

据悉,为了方便接种,市民可以通过线上小程序“健康山西”、山西疾控动态公众号以及线下门诊、社区卫生服务中心等渠道预约。



4月28日,迎泽区新西小学邀请医务工作者开展急救知识培训。培训结合实际,讲解学生常见突发状况的急救方法,并进行实操训练,增强教师应对突发状况的能力。

王韵菲 李慧 摄影报道

针对高危人群上消化道健康

市人民医院开展免费筛查

本报讯(记者 刘涛)4月15日起,太原市人民医院消化内科、内镜中心开展高危人群上消化道健康免费筛查,尖草坪区、晋源区、迎泽区的高危人群可参与此项活动,名额600人,活动于8月31日结束。

此次免费筛查目标人群包括食管癌高危人群、胃癌高危人群。其中,食管癌高危人群,年龄45岁至74岁之间;父母、子女以及兄弟姐妹等一级亲属中有食管癌病史;有热烫饮食、高盐饮食、腌制食品、吸烟、重度饮酒等不良生活习惯和生活方式;患有慢性食管炎、巴雷特食管、食管憩室、贲门失迟缓症、反流性食管炎、食管良性狭窄等疾病;有食管的癌前病变诊疗史。

胃癌高危人群,年龄45岁至74岁之间;父母、子女以及兄弟姐妹等一级亲属

中有胃癌病史;尿素呼气试验、血清Hp抗体、粪便Hp抗原检测任一阳性;有吸烟、重度饮酒、高盐饮食、腌制食品等不良生活方式及饮食习惯;患有慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、胃息肉、手术后残胃、肥厚性胃炎、恶性贫血等疾病。

筛查流程是,第一步,社区卫生服务中心初筛,填写问卷,完善心电图;第二步,社区卫生服务中心联系太原市人民医院内镜中心,患者携带身份证件,填写内镜检查相关知情同意书进行现场评估并预约检查时间;第三步,内镜检查当日,患者携带身份证件,填写内镜检查相关知情同意书,做好胃镜检查前准备后进行检查;第四步,如筛查无异常,当天可取结果;若取检,需5个至7个工作日后领取正式报告,如进行内镜下治疗需另

外补缴费用。

专家提醒,有内镜检查禁忌症的人群不宜做该项筛查,如严重心律失常、心力衰竭、心肌梗死、呼吸困难等,这些疾病可能在使用镇静剂或麻醉剂的过程中加重,甚至危及生命;休克或昏迷状态,患者处于休克或昏迷状态时,胃镜检查可能无法顺利进行,且存在较大风险;急性消化道穿孔,如果患者有食管、胃、十二指肠急性穿孔的情况,进行胃镜检查可能会导致穿孔进一步加重;患严重抑郁症、躁狂症等严重精神病,患者可能无法配合胃镜检查,或在检查过程中出现意外情况;主动脉瘤患者进行胃镜检查可能会导致瘤体破裂,引发严重的并发症;其他相对禁忌症,如心肺功能不全、高度脊柱畸形、食管或十二指肠巨大憩室等。

疟疾不是感冒 有症状早就医

本报讯(记者 刘涛)“五一”假期临近,跨境旅行人员增多,当出现发热症状时,很多人误认为是感冒,这种认知偏差可能会错过疟疾“黄金救治期”。4月28日,市疾控中心发布健康提示,疟疾和感冒虽都伴有发热症状,但致病机理与健康风险截然不同,一定要重视,及时就医。

感冒,持续性低度至中度发热,体温波动小,持续3天至5天,逐渐缓解,伴有流涕、咽痛、咳嗽等呼吸道症状;疟疾,周期性寒战、高热(可达40℃以上)、大汗退热,呈“发冷—高热—出汗”周期循环,无呼吸道症状;三是紧急处理,如怀疑感染疟疾时,避免自行服用退烧药掩盖症状,要立即就医并告知旅行史;恶性疟患者,要尽快就医,在24小时内接受抗疟治疗,否则延误治疗,增加重症和死亡风险。

如何快速识别?专家提

示,一是旅行史筛查,若发热患者近期(1个月内)有非洲、东南亚等疟疾流行区旅居史,优先考虑疟疾;二是症状组合,感冒有发热、流涕、咳嗽等呼吸道症状,疟疾呈“发冷—高热—出汗”周期循环,无呼吸道症状;三是紧急处理,如怀疑感染疟疾时,避免自行服用退烧药掩盖症状,要立即就医并告知旅行史;恶性疟患者,要尽快就医,在24小时内接受抗疟治疗,否则延误治疗,增加重症和死亡风险。

专家特别提醒,我国虽消除本土疟疾,但输入性病例仍常见,每年均有多地报告输入性病例。跨境旅行人群要特别注意,若出现疑似症状,务必及时就医并主动提供流行病学史,做到早发现,早诊断,早治疗。

北大医院太原医院 智能导诊平台上线

本报讯(记者 刘涛)身上突然起红疹该挂什么科?最近胸闷气短,不知看哪个科?4月27日,北大医院太原医院智能导诊平台上线,患者只需手机操作就可获取专业就医建议,精准挂号。

智能导诊平台具有三大核心功能,一是权威知识,平台整合海量医学资源,涵盖多学科专业知识,无论是常见疾病疑问,还是复杂病症咨询,都能基于权威医学依据,为患者提供科学、靠谱的就诊建议,每次推荐3个关联科室,供患者精准选择;二是智能分析,平台搭载先进AI大语言模型,患者只需输入症状描述,平台就能快速“读懂”病情,精准分析并给出专业指导,不管是白天突发不适,还是深夜紧急咨询,都能秒速响应,随时答疑解惑;三是一

键挂号,平台上完成症状咨询后,系统会根据建议直接跳转挂号界面,一键预约科室和医生。

操作步骤是,在微信中搜索并关注“北京大学第一医院太原医院”服务号,点击底部菜单栏“自助服务”—“挂号缴费”,进入便民服务页面,选择“智能导诊”;随后,点击推荐问题,或直接输入病状、疾病名称,如“头痛头晕一周”“孩子咳嗽不止”,平台会根据患者咨询内容及表述内容,为其提供健康建议及建议就诊科室;查看平台给出的健康建议与推荐科室,点击“预约挂号”,即可快速完成挂号流程。北大医院太原医院智能导诊平台实现与北京大学第一医院同质化管理,24小时在线服务,随时为患者排忧解难。